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 Measures of Variationمماٌٌس التشتت 

 -: ممدمة

 هذه ان إلا ) المتوسطات( مثل المركزٌة النزعة مماٌٌس وهً الظاهرة خصائص على تعرفنا ان سبك

 لد الظواهر بعض ان حٌث أخرى , ظواهر وممارنتها مع الظاهرة لوصف احٌانا كافٌة لٌست المماٌٌس

 -:مثال اوساطها عن بٌاناتها تمارب او تباعد فً تختلف لد ولكن اوساطها فً تتشابها

 -:كالتالً الطلاب ودرجات الاحصاء لمادة مجموعتٌن لدٌنا نفترض

 ( 76 , 64 , 71 , 70 , 69)  الاولى: المجموعة

  : (60 , 100 , 80 , 40 , 70)  الثانٌة المجموعة

 للمجموعتٌن فان: الحسابً الوسط حسبنا ولو

الوسط الحسابي للمجموعة الاولى  
              

 
    

الوسط الحسابي للمجموعة الثانية  
               

 
    

           00= الاولى عةللمجمو الحسابً الوسط

 00= الثانٌة للمجموعة الحسابً الوسط

 مستوى ان نستنتج للظاهرة الوسطٌن بممارنة اكتفٌنا ولو درجة 00متساوٌان =  الوسطٌن ان ونلاحظ

 المجموعة طلاب درجات لان البٌانات ، والع هذا ٌخالف ولكن متجانسة ، المجموعتٌن ان او واحد الطلاب

فً  الطلاب درجات بٌنما الحسابً ، وسطها حول وتتركز البعض بعضها من ماربةمت تظهر الاولى

 مماٌٌس الى بحاجة نحن ولذلن .اوسع مدى فً ومنتشرة بعضها من اكثر متباعدة تظهر الثانٌة المجموعة

 بعض ، عن بعضها الظواهر مفردات تباعد او مدى تمارب تمٌس المركزٌة النزعة مماٌٌس غٌر اخرى

 .التشتت مماٌٌس تسمى المماٌٌس هذه,  خصائصها فً الظواهر تجانس مدى ولمعرفة

نستنتج مما سبك ان الهدف من دراسة التشتت هو تكوٌن فكرة عن مدى تجانس لٌم مجموعة من 

المفردات وهذا ٌعنً ان دراسة التشتت امر مفٌد فً اجراء الممارنة بٌن لٌم مجموعتٌن او اكثر من 

 نة.البٌانات عن ظاهرة معٌ

لمد ورد مصطلح )التشتت( فً الادبٌات الاحصائٌة بكلمة )التبعثر( اي انتشار لٌم مجموعة من 

 المفردات.

هً المماٌٌس التً تمٌس مدى تباعد المٌم او تماربها والتً تستعمل كمؤشر  -: تعرٌف مماٌٌس التشتت

 احصائً لتحدٌد درجة التمارب او التشتت .

 ثلاثة محافظات هً كما ٌلً: : كانت درجات الحرارة فًمثال
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 2-, 1-, 0, 2,  3,  4:   1المحافظة

 3-, 2-, 1-, 0, 2, 4,  7  : 2المحافظة

 1-, 0, 0, 1, 2,  2,  3   :3المحافظة

 فً اي محافظة كان الجو اكثر استمراراً.

 الحل/

فظة هو درجة من خلال استمراء البٌانات لهذه المجموعات نلاحظ ان متوسط درجة الحرارة  فً كل محا

مئوٌة واحدة وهذا غٌر نافع فً تحدٌد المطلوب.إلا انه ٌلاحظ فً المحافظة الثالثة كان الجو اكثر 

استمراراً من بمٌة المحافظات  وذلن بسبب تجانس لٌم درجات الحرارة فٌها اكثر من تجانسها فً بمٌة 

 المحافظات , اي ان تشتت المٌم فٌها كان الل من بمٌة المحافظات.

 ومماٌٌس التشتت على نوعٌن  رئٌسٌٌن هً : 

مماٌٌس التشتت المطلك : وهً تبٌن درجة تجانس لٌم مجموعة من البٌانات بشكل مطلك وتكون  -أ 

 مماسة بنفس وحدات لٌاس المتغٌر العشوائً)وحدات الطول ,الوزن,زمن,...الخ(

وتكون  نسبً البٌانات بشكل وهً تبٌن درجة تجانس لٌم مجموعة من مماٌٌس التشتت النسبً : -ب 

 .وحدات لٌاس المتغٌر العشوائًخالٌة من 

 

 :مماٌٌس التشتت المطلك  - أ

 

 بأنه وٌعرف المطلك التشتت مماٌٌس ابسط من وهو التغٌر بمجال احٌانا ٌسمى -: Rangeالمدى  -1

 .المبوبة غٌر البٌانات مجموعة من لٌمة والل لٌمة اعلى بٌن الفرق

 انات كالتالً :وٌمكن حساب المدى للبٌ

 الل لٌمة  –= اعلى لٌمة  R المدىفً حالة البٌانات الغٌر مبوبة:   -أ

 ؟ الاحصاءفً مادة  لسم الادارةتمثل درجات طلبة والتً مثال // اوجد المدى للمجموعتان التالٌتان 

A= 70  , 60 , 50 , 40 , 30 المجموعة 

B = 52  , 51 , 50 , 49 , 48 المجموعة 

R.A = 70 – 30 = 40 

R.B = 52 – 48 = 4 

 .Aاكثر تجانس من  Bاي المجموعة  Bتشتتها اكبر من المجموعة  Aالمجموعة 

 : مبوبةفً حالة البٌانات ال -ب

 انفئبت لأصغر الأدني انحد – انفئبت لأكبر الاعهي انحد =  Rانمدى
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 مثبل : اوجد انمدى نجدول انتوزٍع انتكرارً انتبنٌ:
 انفئبت 16-8 24-16 32-24 40-32 48-40 انمجموع

 انتكرارات 20 25 8 6 3 62

 

 انحم

R 488 40 

 انه ٌعنً وهذا المٌم بالً هملوٌ والأخٌرة الاولى لٌمتٌن الى ٌستندلأنه  كثٌرا المدى ٌستخدم لا
 ٌمكن لا كما كلٌهما او المٌمتٌن هاتٌن احدى لٌاس فً ٌحصل لد خطأ لأي جدا حساس ممٌاس
 .المفتوحة التكرارٌة الجداول حالة فً حسابه

 :المدى زاٌام

 التشتت لحساب طرٌمة وأسهل أبسط-1 

 .خاصة أهمٌة المتطرفة للمفردات ٌكون حٌنما أو المفردات التشتت لمدى سرٌع ممٌاس 2-

  :المدى عٌوب

 فً تالمفردا كل تشتت الاعتبار فً ٌأخذ لا لأنه نظراً  العلمٌة البحوث فً كبٌرة أهمٌة للمدى لٌس 1-
 .حسابه

 دلٌك غٌر تمرٌبً ممٌاس 2-

 المتطرفة بالمٌم راً كبٌراً تأث ٌتأثر 3-

 .المفتوحة كرارٌةالت الجداول من لٌمته تمدٌر ٌصعب 4-

 :Mean Deviationالانحراف المتوسط  -2

 ٌعرف الانحراف المتوسط بأنه معدل مجموع انحرافات المٌم المطلمة عن متوسطها.

      :                               ت غٌر مبوبة الانحراف المتوسط لبٌانا - أ
       ̅ 

 
 

 yi = 11 , 12 ,13 , 12 , 13 , 11             : اوجد الانحراف المتوسط للبٌانات التالٌة /مثال

 ̅  
                 

 
 
  

 
    

         ̅  

11 1 
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12 0 

13 1 

12 0 

13 1 

11 1 

 4 المجموع

 

 -الحل: 

        
       ̅ 

 
 

     
 

  
      

 

 انات مبوبة : الانحراف المتوسط لبٌ –ب 

     
         ̅ 

   
 

 

 ./ اوجد الانحراف المتوسط للبٌانات التالٌة التً تمثل توزٌع طلبة كلٌة الصٌدلة حسب الوزن  مثال

 الفئات

 

 fiالتكرار 

 

 مركز الفئات

yi 

           ̅          ̅  

60 – 62 5 61 305 6.54 3227 

63- 65 15 64 960 3.54 5321 

66 – 68 45 67 3015 0.54 2423 
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         ̅ 

   
 

67254  =
    

   
   =  ̅ =

     

   
 

     
         ̅ 

   
 
     

   
       

 مٌزاته:

 حسابه ٌعتمد على كافة البٌانات المتاحة. -1

 والحساب. مممٌاس سهل الفه -2

 خضوعه للعملٌات الجبرٌة. -3

 عٌوبه:

 ت السالبة للفروق عند عملٌة حسابهاهمال الاشارا -1

 المتطرفة والشاذة وجود المٌم  فً حالة لٌمته تتأثر -2

 المفتوحة . كرارٌةالت الجداول من لٌمته لا ٌمكن حساب 3-

 لا ٌمكن حسابه فً حالة البٌانات الوصفٌة. -4

 ٌتأثر وعلى نحو كبٌر بأخطاء المعاٌنة.-5

 

 

69 – 71 27 70 1890 2.46 66242 

72 - 74 8 73 584 5.46 43268 

 22022  6754  100 المجموغ


